

В Диссертационный совет 6Д.КОА-018  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17)

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пурге Анны Роландовны «Основные проблемы суррогатного материнства в гражданском праве Республики Таджикистан и Российской Федерации: теория и практика применения вспомогательных репродуктивных технологий» на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Общепризнанно, что инновационные методы вспомогательных репродуктивных технологий позволяют как гражданам удовлетворять потребность продолжения рода, так и государствам решать демографические проблемы. Общественные отношения в данной сфере и пробелы в законодательной регламентации порядка применения различных методов вспомогательных репродуктивных технологий обусловили потребность в осмыслении теоретических аспектов и в развитии законодательства, что позволит обеспечить реализацию прав и законных интересов лиц, участвующих в применении таких инновационных технологий.

Тем самым, становится очевидной актуальность диссертационного исследования, отвечающего потребностям и запросам социально-экономического развития и прогресса как граждан, так и государств, - России и Республики Таджикистан.

Диссертация Пурге Анны Роландовны является научным самостоятельным творческим исследованием актуальной проблемы, результатом кропотливой исследовательской работы автора.

В первую очередь, важно отметить, что содержание темы исследования выходит за рамки обозначенной тематики, - в работе затрагиваются не только

вопросы гражданского права, но и медицинского законодательства, семейного права и других отраслей. Полагаем, что это можно рассматривать как достоинство диссертации, позволившее автору проследить и обозначить междисциплинарные аспекты и связи в регулировании вопросов суррогатного материнства.

Обосновывая новизну исследования, диссертант справедливо отмечает необходимость разграничения отношений публично-правового и частно-правового характера, складывающихся в сфере применения различных методов вспомогательных репродуктивных технологий (с.17). Это можно проследить в публично-правовых аспектах вопросов рождения ребенка, охраны интересов ребенка и т.д. Диссертант четко выразила позицию о необходимости соблюдения принципа недопустимости административного вмешательства в частные дела, - «нет никаких причин пытаться «корректировать» публично-правовыми средствами естественную потребность человека в реализации своих репродуктивных возможностей, в том числе и ограничивая его репродуктивные права по половому или иному субъектному признаку» (с.29).

Положения, выносимые на защиту, базируются на системном подходе автора, с учетом теоретических положений и практических аспектов в рассматриваемой сфере. Так, заслуживает поддержки ключевое положение 1 о подходе законодателя к сущности вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ), за счет его расширения и либерализации (с.17-18).

Положение 3 также требует поддержки в части предоставления возможностей пользоваться ВРТ лицам, не состоящим в браке, а равно одиноким женщинам и одиноким мужчинам (с. 18). Это важно в контексте того, что семья – социологическое понятие, в силу чего и структура, и состав семьи в обществе подвергается изменениям.

Представляет большой интерес и обладает несомненной новизной постановка вопроса, предлагаемые подходы и рассуждения автора исследования к наследственно-правовому статусу суррогатных детей (с.42-44).

Практическая значимость диссертационного исследования высокая, - на базе изучения материала фактологического и правоприменительного характера, в том числе судебной практики, диссертант сформулировала рекомендации по совершенствованию большого диапазона норм в гражданском, семейном, медицинском законодательстве и др. нормативных правовых актах как России, так и Республики Таджикистан.

Правовая регламентация отношений в исследуемой сфере отстает от развития ВРТ, что придает дополнительную ценность данному исследованию и попыткам восполнить пробелы в теоретических и прикладных вопросах обеспечения прав и законных интересов граждан.

Вместе с тем, в силу ограниченности объема автореферата некоторые авторские научные положения не раскрыты до конца либо изложены недостаточно внятно и противоречиво.

Так, в положении 2 диссидент относит суррогатное материнство к методу преодоления репродуктивного здоровья, что по смыслу не ясно (с.18).

В положении 5 автор предлагает установление возрастного ценза для возмездного суррогатного материнства, в отличие от безвозмездного. Очевидно, что возможности fertильности уменьшаются с возрастом, но какое это имеет юридическое значение? Сама же автор утверждает, что ключевой критерий - физиологическое и психическое здоровье суррогатной матери (с.19).

В положении 13 диссидент предлагает установить презумпцию опасности длительного хранения эмбриона (с.20). На чем основано данное предложение и какое это имеет значение для гражданского права? Будет ли это иметь значение для срока действия договора?

В положении 14 автор предлагает создание стационаров для суррогатных матерей, что, по ее мнению, снизит возможности злоупотребления правом суррогатной материю (с.20). Как связаны инфраструктурные вещи с условиями договора?

Диссидент предлагает установление уголовной ответственности за нарушение запрета на разглашение данных о детях, родившихся от его

генетических материалов, если это привело к нарушению тайны усыновления. Но дети, рожденные в результате ВРТ «легализуются» не через усыновление, а через установление их происхождения (с.33).

Вопросы, которые вызывают научные положения диссертанта, комментарии к ним, замечания, тем не менее, не влияют на общую положительную оценку настоящего исследования, поскольку диссертация является законченной научной работой, в которой содержатся решения задач, имеющих существенное значение для дальнейшего развития правового регулирования отношений, возникающих в результате применения вспомогательных репродуктивных технологий, в частности, суррогатного материнства, как в России, так и в Таджикистане.

В целом, характеризуя работу, можно с полным основанием утверждать, что выбранная архитектура диссертации позволила автору достичь системного единства и целостности исследования. Она состоит из введения, четырёх последовательно раскрывающих сущность предмета исследования глав, состоящих из семнадцати параграфов, заключения, списка литературы, приложений, охватывающих в общей сложности 447 листов.

В ходе диссертационного исследования был обобщен достаточно большой объём научной и прикладной информации, поставленная цель работы достигнута через чётко сформулированные и успешно решенные задачи исследования.

Диссидентант очень последовательно, логично, структурированно излагает как гипотезы, так и предлагаемые подходы, аргументы и пути решения через теоретические, законодательные и правоприменительные аспекты исследуемой проблемы ВРТ в целом, и суррогатного материнства, в частности.

Автореферат диссертации содержит все необходимые и требуемые для такого рода работ признаки, что достаточно позволяет понять сущность проведенного автором диссертационного исследования и в целом оценивается положительно.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что диссертационное исследование Пурге Анны Роландовны на тему «Основные проблемы суррогатного материнства в гражданском праве Республики Таджикистан и Российской Федерации: теория и практика применения вспомогательных репродуктивных технологий» соответствует профилю научной специальности, а её автор – Пурге Анна Роландовна – заслуживает присуждения искомой учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право, международное частное право.

Заведующая кафедрой гражданского  
права и процесса Кыргызско-Российского  
Славянского университета,  
д.ю.н., профессор

А.Н.Ниязова



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
ОК ГОУВПО КРСУ  
ИНН 01512199310054

**Адрес: 720000, Кыргызская Республика, г. Бишкек, ул. Киевская 44,  
Кыргызско-Российский Славянский университет им. Б.Н. Ельцина,  
Тел.: (+996 312) 66-25-67, E-mail: [krsu@krsu.edu.kg](mailto:krsu@krsu.edu.kg)**